

14

ТРАКАЙСКОЕ РО	
КГБ при СМ Лит. ССР	
№ 1410	
29-12	1973 г.

СЕКРЕТНО
Экз. № 2

С П Р А В К А

по итогам работы Тракайского
районного КГБ при СМ ЛССР
за 1973 год.

В истекшем 1973 году работа районного отделения строилась в соответствии с требованиями приказов и указаний КГБ при СМ СССР, КГБ республики, планом работы отделения на год и исходя из складывающейся оперативной обстановки на обслуживаемой территории.

Главное внимание оперативного состава направлялось на выявление агентуры противника, усиление агентурного аппарата, активизация работы по делам оперативного учёта, своевременной проверке поступающих сигналов и пресечения враждебных проявлений в районах обслуживания. В этом плане районным отделением проделана некоторая работа.

Планом агентурно-оперативных мероприятий Тракайского районного отделения на 1973 год предусматривалась проверка ряда лиц, имевших в прошлом подозрительные контакты с иностранцами из капиталистических государств, как на территории СССР, так и за границей.

В этом плане были взяты в изучение через агентурные и другие возможности преподаватель немецкого языка Вевисской средней школы РИНКЯВИЧОС Юстинас Антано, преподаватель музыки Вевисской детской музыкальной школы ПУДОКАТЕ Альдона Бозо, которые в 1972 году, находясь на музыкальном фестивале в Бельгии и Голландии, имели неоднократные и продолжительные контакты с иностранцами. РИНКЯВИЧОС в Бельгии и Голландии неоднократно встречался с немцами из ФРГ, ПУДОКАТЕ имела подозрительный контакт в Бельгии с литовским эмигрантом КРЯУЧИНАСОМ, отлучавшись от группы с КРЯУЧИНАСОМ до 4-х часов на автомашине последнего.

На изучение характера контактов РИНКЯВИЧОСА и ПУЙДОКАЛТЕ направлялась агентура и доверенные лица. Каких-либо подозрительных моментов в поведении их после возвращения на Родину не замечалось. Сведениями секретного характера они не располагают и возможностей по её сбору не имеют. По данным агента "ПУШС" РИНКЯВИЧОС Юстинас во время пребывания за границей мог общаться с немцами с целью проверки им своих знаний немецкого языка.

Однако проверка РИНКЯВИЧОСА и ПУЙДОКАЛТЕ будет продолжена в 1974 году.

Продолжалась проверка инженера Вильнюсской студии грамзаписи, жителя города Тракай МОРКУНАСА Антанаса Антано, 1941 г. рождения, который в 1967 году во время выставки промышленной эстетики США в Москве имел продолжительный контакт со служащим выставки СИДНЕЕМ Смитом, подозреваемом в связях со специалистами США. МОРКУНАС антисоветски настроен, преклоняется перед капиталистическим образом жизни, имел намерение выехать на постоянное жительство в США, где живут родители его жены, от которых он в 1971 году получил автомашину "Москвич-412". Участвующие в проверке МОРКУНАСА агенты "САЛЬВА" и "БИРЖАС" характеризуют его как жадного к наливе и способного пойти на преступные действия ради денег. По роду службы он часто выезжает в Ленинград, Минск, Ригу и другие города страны. Поэтому проверка его в дальнейшем будет продолжена.

Проводилась работа по дальнейшей проверке врача Эйшинской больницы КАРАНЕВСКОГО, который в 1969 году, будучи в БССР, встречался там с гражданином ПНР КАРИНСКИМ, подозреваемым польскими друзьями в причастности к спецслужбам Западной Германии. Изыскивались возможности взятия его под агентурное наблюдение. Однако КАРАНЕВСКИЙ ведёт замкнутый образ жизни, ни с кем из посторонних лиц не общается. Поэтому проверка его довольно затруднительна.

Проводилась проверка ИВИЦКАЙТЕ Кристины Прано, 1950 г. рождения, проживающей в городе Лентварис, которая по данным агента "БЯРЛАС" летом 1972 года на одном из курортов Крыма имела встречу с гражданином Великобритании Чарльзом. В последующем её встречи с данным иностранцем фиксировались в городах Москве и Ленинграде.

В процессе проверки ИВИЦКАЙТЕ выяснено, что она по своему общественному и служебному положению оперативного интереса для спецслужб противника не представляет. Работая инженером на предприятии объединения "Сигма", доступа к государственным секретам не имеет.

Через агента "АНТАНАС" продолжалось изучение гражданина ПНР ШЛЮЖЕВИЧА Яна Антано, 1920 г. рождения, который систематически приезжает в город Вевис к своим родственникам по каналу частного обмена. По данным агента "АНТАНАС" ШЛЮЖЕВИЧ располагает широкими связями среди ксендзов литовцев, проживающих в США, Италии, Бразилии и других капиталистических странах. Находясь в Литовской ССР, ШЛЮЖЕВИЧ изучает положение католического духовенства, особенно той части, которая подвергалась репрессиям со стороны административных органов в послевоенные годы. С целью проверки возможной причастности ШЛЮЖЕВИЧА к спецслужбам противника в следующем году намечается поездка агента "АНТАНАСА" в ПНР по частному делу по вызову ШЛЮЖЕВИЧА, который он уже прислал агенту.

В текущем году нами проверялись 3 человека, вынашивавших изменнические намерения. Из них 2 по имевшимся первичным материалам прошлых лет: БАБАЙТИС и КАЗАКОВ. Каких-либо намерений измене Родине в настоящее время нами не замечается. КАЗАКОВ по данным агентов "ДОМАС", "СЕРГЕЯ", "АСТРОВА" и доверенных лиц "Б" и "Ц" стал на путь исправления. Он хорошо работает, женился, ведёт нормальный образ жизни. За самоотверженный поступок при тушении пожара был награжден денежной премией.

БАБАЙТИС по-прежнему окружением по месту работы и месту жительства характеризуется отрицательно, с женой не уживается. Наблюдение за ним ведётся через агента "ПИМПЕ" и доверенных лиц.

В текущем году было получено анонимное письмо в отношении инженера Литовской ГРЭС им. В.И. Ленина ЯНКУНАС Витаутас о том, что он постоянно слушает антисоветские радиопередачи из-за границы, допускает враждебные высказывания среди сослуживцев и вынашивает изменнические намерения в случае выезда за границу. Произведенной проверкой данные о враждебных высказываниях и прослушиваниях им заграничных радиопередач не нашли подтверждения. По работе и в быту он характеризуется только положительно. Основания подозревать его в изменнических намерениях отпали.

На Григишском Опытном Бумажном Комбинате по монтажу оборудования в течении большей части года работали 5 специалистов из ФРГ. В настоящее время монтаж оборудования завершен, происходит его испытание. Иноспециалисты выехали из СССР.

Контрразведывательная работа среди иноспециалистов районделением проводилась совместно с З отделом 2 Управления КГБ при СМ ЛССР согласно плану, утвержденному Председателем КГБ при СМ Лит. ССР. В мероприятиях по иноспециалистам использовались агенты "ДОМИНАС", "СЕРГЕЙ", "ДОМАС", "АТОЛАС", "ПЕТРОВ" и доверенные лица "Б", "В", "М" и "П".

О результатах проверки иностранных специалистов, их поведении, подозрительных контактах с советскими гражданами нами своевременно информировались руководители и оперативные работники З отдела 2 Управления. Было выявлено, что чертёжница Григишского ОБК ДАРИЙ Елена Петровна, 1943 г. рождения, еврейка, и официантка Григишского кафе КОЛЕСНИК (до замужества КАВАЛЯУСКАЙТЕ) Дангуоле Юозо, 1947 г. рождения, проживавшая в г. Вильнюс, на почве интимных отношений систематически общалась с иноспециалистами, приглашала их к себе на квартиры, недостойно себя ведут. По согласованию с начальником З отдела 2 Управления в отношении ДАРИЙ были принятые меры общественного воздействия, а КОЛЕСНИК от работы в кафе была отстранена. Каких-либо других данных, давших основание подозревать

иноспециалистов в проведении враждебной деятельности против СССР, в процессе их проверки не получено.

С марта по апрель сего года в течении месяца в ФРГ находилась группа специалистов Григишского ОБК в составе 5 человек для прохождения практики по эксплуатации монтируемого на Григишском ОБК импортного оборудования из ФРГ. Для контрразведывательного обеспечения группы и изучения поведения наших специалистов за границей нами были установлены доверительные отношения с её руководителем т. МАЛЬКО. По возвращении из поездки доверенный представил материалы, которые представляют определенный оперативный интерес для органов Комитета государственной безопасности. Этот материал направлен для анализа в З отдел 2 Управления КГБ при СМ ЛССР.

Райотделением КГБ проводилась определенная работа в контрразведывательном плане по проверке лиц, выезжающих за границу по каналам туризма и частного обмена с социалистическими и капиталистическими странами. Всего райотделением было рассмотрено 355 ходатайств Советским гражданам на выезд по частным делам из Тракайского района и 595 ходатайств из Шальчининского района. 62 лицам нами было возражено в выезде по причинам наличия компрометирующих материалов на ходатайствующих или их близких родственников. За 1973 год по каналу частного обмена приезжало в Тракайский район 1132 иностранца, в Шальчининский район 1873 человека, в основном из Польской Народной Республики. Хотя в райотделении имеется 19 агентов польской национальности, которые располагают родственными и иными связями в ПНР, за истекший год ни один из них не выезжал по частному делу в ПНР по нашему заданию. Это является самым большим недостатком в нашей работе по данной линии. По частному делу выезжал лишь один агент "БЕЛЬСКАЯ" в Венгерскую Народную Республику, который посетил проживавшую там свою дочь. Поскольку других связей агент там не имеет, его поездка оперативного интереса для органов КГБ не имела.

По каналу туризма районделением рассмотрено 198 ходатайств советских граждан из Тракайского из 33 ходатайства из Шальчининского района. II ходатайствующим нами в выезде возражено. По каналу туризма во Францию выезжал наш агент "ВЛАДАС", а в составе спортивной команды - агент "СТЯЛЮНАС".

Агент "ВЛАДАС" выезжал в составе группы работников Литовской ГРЭС им. В.И. Ленина, состоящей из 4 человек и имел задание по контрразведывательному изучению участников группы во время пребывания за границей. По возвращении из-за границы агент представил подробное сообщение о пребывании группы во Франции и лицах, с которыми участники группы имели контакты. Копия сообщения направлена в 4 отдел 2 Управления КГБ при СМ ЛССР для анализа.

В июле 1973 года агент "СТЯЛЮНАС" в составе спортивной команды из 19 человек на 3-х парусных яхтах по Балтийскому морю ходил в Польскую Народную Республику, где находился в течении 10 суток. По возвращении агент представил сообщение информационного характера о пребывании группы за границей и поведении её участников.

В апреле 1973 года возвратился из загранкомандировки агент "РИЧАРД" (личное дело № 22941), который с марта 1969 года находился как специалист на строительстве ТЭЦ в Афганистане, где работал в качестве инженера по монтажу котельного оборудования электростанции при заводе синтетических удобрений, строящихся с помощью СССР. О пребывании в загранкомандировке агент написал отчёт подробный, который представляет определенный оперативный интерес. Копия его направлена в 3 отдел 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

С 6 советскими гражданами, выезжавшими по туристическим путёвкам в капиталистические страны, устанавливались доверительные отношения и давались задания по изучение поведения наших туристов во время пребывания за границей и выявления иностранцев, которые будут проявлять подозрительный интерес к Советским гражданам за рубежом. От 3 доверенных лиц поступили материалы, представляющие определенный оперативный интерес для органов госбезопасности. По этим материалам нами составлены информационные карты и направлены в комитет республики.

Учитывая, что город Тракай является открытым для посещения туристов, на период весенне-летнего туристического сезона для ведения контрразведывательной работы среди иностранных туристов районделением был составлен план агентурных и оперативных мероприятий. Планом было предусмотрено для подставки туристам в места их пребывания в городе Тракай направлять агентов "БИРЖАС",

"САЛЬВА", "ЯНУТИС", "УЖДАВИНС", а также значительное количество доверенных лиц. Такие мероприятия нами проводились, однако сигналов, заслуживающих серьёзного внимания органов госбезопасности, от агентов и доверенных лиц не поступало. Встречи агентов и доверенных лиц с инотуристами являлись эпизодическими, кратковременными и дальнейшего развития не получали. В отдельных случаях районделение вообще не ставилось заранее в известность о предстоящем приезде туристов, а узнавало об этом от своих доверенных лиц только во время пребывания их в Тракай или после отъезда. Агенты и доверенные лица в основном ставили в известность оперативный состав об имевших место контактах советских граждан с инотуристами. Такие лица нами устанавливались, брались на учёт и проверялись. В большинстве случаев выявленные контакты основывались на родственных отношениях и оперативного интереса не представляют.

В течении года районделением изучалось 14 человек, жителей Тракайского и Шальчининского районов, получивших из-за границы через "Внешпосылторг" дорогостоящие подарки в виде автомашин и мотоциклов. Некоторый интерес для органов КГБ представляют двое:

1. КАЗЛАУСКАС Чесловас Лионгино, 1941 г. рождения, уроженец и житель дер. Пасамовес Тракайского района, со средним образованием, работает водителем легковой автомашины в колхозе "Венибе", является близкой связью проверяемого нами ксендза АНУСЯВИЧЮСА.

2. АЛСОН Тереса Владиславовна, 1941 г. рождения, проживает в пос. Рудишкес Тракайского р-на, работает зоотехником совхоза. В 1972 году через "Внешпосылторг" получила автомашину "Москвич-408". Проверка её продолжается.

Остальные лица по своему образованию, общественному положению и степени осведомленности сведениями секретного характера оперативного интереса не представляют.

РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА

В производстве райотделения имеется: 3 дела Оперативной Проправки, 9 дел оперативного наблюдения и 5 розыскных дел.

В 1973 году заведено 2 дела оперативной проверки. Одно ДОП на настоятеля Онущского прихода АНУСЯВИЧЮСА Йозаса Йозо, 1932 г. рождения, заведено в апреле 1973 года по окраске "антисоветская агитация" и пропаганда в устной форме". Основанием для заведения дела послужили данные агента 5 отдела КГБ при СМ ЛССР "ГЕРАДАС" и доверенной ГЛЕБКЕНЕ о том, что АНУСЯВИЧЮС оеакционно настроен, среди своих единомышленников допускает националистические и антисоветские суждения, среди верующих проводит работу, направленную на отрыв их от участия в общественной жизни. В проверке АНУСЯВИЧЮСА используются агенты райотделения "КОВАС", "ЮРГЮКАС", "БИРЖАС" из числа советских лиц, которые фиксируют только отдельные моменты в поведении проверяемого, однако вести его глубокой проверки не могут. Агентуры же из числа духовенства в отделении не имеется. Поэтому для дальнейшей проверки объекта необходима помощь со стороны 5 отдела.

В ноябре 1973 года заведено дело оперативной проверки на ЛЕСНИКА Михаила Сафоновича, 1921 г. рождения, уроженца Молдавской ССР, беспартийного, с начальным образованием, проживавшего в дер. Карётишкес Тракайского района, работающего плотником реставрационных мастерских в г. Вильнюс. Дело заведено на основании данных агентов "СТАСИС" и "ГИНТАРАС" о том, что ЛЕСНИК настроен враждебно по отношению к существующему социалистическому строю, систематически слушает зарубежные антисоветские радиопередачи и среди своего окружения возводит клевету на советское государство и социалистический строй. Дальнейшей проверкой ЛЕСНИКА было установлено, что он в период немецкой оккупации служил в Румынской армии, участвовал на фронте против Советских войск и был ими пленен в 1944 году.

В 1957 году и в 1958 году, проживая в г. Калинине, во время проведения выборов он написал и опустил в urnы анонимные листовки с антисоветскими призывами. За май 1958 года написал и отправил в адрес правительства СССР анонимное письмо антисоветского, клеветнического содержания. За указанные преступления в 1959 году он был приговорен к 6 годам лишения свободы.

Проверка ЛЕСНИКА проводится согласно составленному по делу плану в направлении документирования его клеветнических высказываний с целью последующего привлечения к уголовной ответственности.

В ноябре 1973 года из Особого Отдела КГБ при СМ СССР Краснознаменного Северного Флота в производство работделения поступило дело оперативной проверки по окраске "Имена Родине в форме шиномайзера" на гражданку ВЕРЕЙКИНУ Галину Сергеевну, 1935 г. рождения, уроженку пос. Григишкес Тракайского района, в настоящее время проживающую по месту рождения.

ВЕРЕЙКИНА, проживая в г. Североморске, в 1972-1973 годах работала машинисткой отдела кадров офицерского состава КСФ. В октябре 1972 года агентом "ЛЮДМИЛА" в туалете квартиры, где проживала ВЕРЕЙКИНА, были обнаружены остатки изорванных секретных документов, которые печатались ею по заданию командования в строго ограниченном количестве экземпляров. В процессе дальнейшего изучения ВЕРЕЙКИНОЙ через агентуру и доверенных были получены данные о том, что она проявляет повышенный интерес к печатанию мобилизационных документов, легко соглашается работать во внеурочные часы и в выходные дни, а в ноябре месяцев того же года в отпечатанном ею приказе командующего КСФ был обнаружен лишний экземпляр З-го листа. Дальнейшая проверка ВЕРЕЙКИНОЙ показала, что она до этого дважды по туристическим путевкам выезжала за границу: в 1966 году в Болгарию, а в 1969 году в ГДР. На основании этих данных был сделан вывод, о возможном умышленном хищении ею секретных документов. Однако каких-либо других данных, подтверждающих эти подозрения, в процессе дальнейшей проверки получено не было. В марте 1973 года после рождения сына ВЕРЕЙКИНА вместе с мужем из города Североморска возвратилась к родителям в п. Григишкес Тракайского района, где после декретного отпуска устроилась на работу машинисткой Григишского Опытно-бумажного комбината. По роду работы доступна к сведениям секретного характера ВЕРЕЙКИНА не имеет. Поведение её по месту жительства будет изучаться через доверенных лиц, после чего будет решён вопрос о целесообразности её дальнейшей проверки.

Дел Оперативного Наблюдения в истекшем году не заводилось. Из имеющихся в производстве 9 Дел Оперативного наблюдения 4 не обеспечены агентурным наблюдением (МАСЕЛЬСКАЙТЕ, МАРКЯВИЧС, ЖИРИЮКАС и МАЖИНИС). В истекшем году предпринимались меры по созданию агентурных позиций на данном участке работы. Для этой цели завербован агент "ЧЕСНА", имеющий подход к объектам ДОН ЖИЛИНСКАСУ и КУНДРОТАСУ. Однако и в дальнейшем необходимо вербовать новую агентуру для использования по объектам ДОН.

По розыскному делу на ГАРЧИНСКАСА В.П. проводились мероприятия по проверке имеющихся данных о том, что он в 1944 году при отступлении немцев бежал вместе с ними на Запад. Однако до сих пор никаких данных о его нахождении в настоящее время за границей к родственникам не поступало, последние предполагают, что он погиб. В связи с этим розыскное дело на него подлежит сдаче в архив.

По розыскному делу на ГАБАЛИСА в процессе работы от доверенной получены данные, что разыскиваемый умер в ПНР. С учётом этих данных решается вопрос о посылке доверенной в ПНР для уточнения обстоятельств смерти ГАБАЛИСА.

По розыскному делу на ДРУТЬКО работа строилась на основании составленного плана. Координировались мероприятия с I отделом 2 Управления. Получены данные, что ДРУТЬКО погиб в ФРГ. Для проверки указанных данных и решения вопроса по существу дела из числа дальних родственников разыскиваемого завербован агент "НЕТРОВ", который после проверки будет направлен на установление разыскиваемого.

Районделением КГБ в истекшем году предпринимались практические меры по дальнейшему совершенствованию агентурного аппарата. Были исключены из действующей сети 10 агентов, которые в связи с преклонным возрастом, малограмотностью и другим личным и деловым качеством не соответствовали современным требованиям и не давали пользы органам КГБ.

Было завербовано в агентурную сеть 8 агентов, в том числе 3 агента по молодёжи и интеллигенции, 3 агента польской национальности для использования по каналу частного обмена с ПНР и 2 агента для использования по конкретным делам оперативного учёта.

В настоящее время на связи оперативных работников районделения состоит 94 агента, из них до 25 лет - 11 агентов, с 25 до 30 лет - 12 агентов, с 20 до 40 лет - 18 агентов, с 40 до 50 лет - 27 и выше 50 лет - 26 агентов. 15 агентов в прошлом судимы за особо опасные государственные преступления. Всё ещё мало агентуры среди молодёжи, врачей. Нет ни одного агента среди служителей культа. Кроме того из числа имеющейся агентуры примерно 12-15 агентов неработоспособных и подлежат исключению. Поэтому в будущем году важнейшей задачей оперативного состава отделения будет работа по дальнейшему обновлению и совершенствованию агентурного аппарата.

Определенная работа проводилась по проверке агентуры, особенно такой, которая приобреталась из негативной среды. В течении года через другую агентуру, доверенных лиц, службу "ПК" и литерную технику были проверены агенты "АНТАНАС", "АТОЛОС", "БЕРЖИЛОС", "БЯРЖАС" "БЕЛЬСКАЯ", "ДОМАС", "ЖИГИМАНТАС", "ЛАНЦО", "САУЛЕ", "САЛЬВА", "СЕМЁНОВ", "СЕРГЕЙ", "СТИПОНАС", [] ФИЛИПОВ", [] и "СТРОИТЕЛЬ".

Для приёма агентуры имеется 10 явочных квартир. Однако практически используется только 6 явочных квартир. 4 явочные квартиры по условиям не соответствуют требованиям работы с агентурой и не используются. Поэтому значительное количество агентуры принимается в оффисованных местах. В текущем году была приобретена одна явочная квартира в городе Вевис. В следующем году предполагается приобрести явочные квартиры в г. Тракай, Эйшишкес, п. Григишкес и Рудинкес.

ПО ЛИНИИ 5 ОТДЕЛА

Характерным моментом оперативной обстановки по линии 5 отдела в истекшем году являлась значительная активизация националистических элементов особенно среди учащейся молодёжи. Под влиянием идеологической диверсии противника и известных негативных проявлений в городе Каунас в 1972 году в связи с самоубийством Р.Каланты, в 1973 году имели место идеологически вредные явления среди учащихся Электренайской средней школы и Электренайского профтехнического училища № 39.

Так в феврале-марте сего года с помощью доверенного "П" и агента была выявлена группа учащихся Электренайского ПТУ № 39, занимающаяся размножением и распространением враждебного националистического стихотворения по поводу самосожжения Каланты. Стихотворение называлось "Свободу Литве", восхваляло "подвиг" Каланты и призывало молодёжь на борьбу против Советской власти. Произведенным расследованием было установлено, что данное стихотворение передали учащимся Электренайского профтехучилища ТАБОКАЙТИЕ Виолетта Казио и КУРКЯВИЧИТЕ Едита Миколо, обе 1957 г. рождения, проживают в г.Шяуляй, учащиеся, которые летом 1972 года находились в пос.Электренай.

Размножением (переписыванием) и распространением данного стихотворения занимались 9 учащихся, в том числе ГАЙДАМАВИЧЮС Вильгельмас Ўозо, 1955 г.рождения, зам.секретаря комитета комсомола профтехучилища; СТАНКЯВИЧЮС Альфонсас Ўозо, 1954 г.рождения, секретарь комсомольской организации группы; комсомольцы ЖУКАЙТЕ Даунте Броняус, 1956 г.рождения, БАРТКЯВИЧЮС Ромуальдас Альфонсо, 1955 г.рождения, и ряд других. В отношении учащихся были приняты меры профилактического характера. Кто является автором данного стихотворения, не установлено. Материалы расследования переданы в следственный отдел КГБ при СМ ЛССР для приобщения к имеющемуся следственному делу по фактам распространения данного стихотворения.

Весной истекшего года в связи с распространением националистическими элементами слухов о намечаемом в городе Каунасе враждебном сборище по случаю годовщины самосожжения Каланты в Электренайской средней школе были выявлены 2 учащихся 7 класса: ТЕЛИЧЕНАС Аль-

видас Альфонсо и МАРМА Гедрис Сигито, оба 1957 г. рождения, которые предпринимали подготовительные действия к поездке для участия в сорище, подговаривали к этому других. При этом МАРМА высказал намерение, что если ему кто в этом будет препятствовать, то он поступит так, как сделал Каланта. По предложению райотделения КГБ решением комиссии по делам о несовершеннолетних ТЕЛИЧЕНАС и МАРМА были помещены в детскую воспитательную колонию.

В апреле месяце истекшего года Тракайским ОВД за угон автомобиля были арестованы и привлечены к уголовной ответственности жители города Каунас ЛАСТАУСКАС Паулюс Стасио и ЕЛЬНИОНИС Арунас Стяпо, оба 1954 г. рождения. Находясь под арестом, они рассказали, что являются представителями "хиппи", имеют связи среди "хиппи" городов Вевис и Каунас, их вдохновителем является музыкант контрабасист из Вевисского ресторана по имени Витас. Они же настойчиво просили отпустить их до суда домой.

Проанализировав их поведение, просьбу и связи было принято решение произвести обыски по местам их жительства. 5 мая оперативным работником райотделения совместно с работниками Тракайского ОВД с санкции районного прокурора был произведен обыск в квартире МИКАЛАЙНЕ Нийоле Стасио, проживающей в городе Каунас по ул.

Она является сестрой ЛАСТАУСКАСА и последний у неё хранил свои вещи. Во время обыска в подвальном помещении, где хранились вещи ЛАСТАУСКАСА, было обнаружено и изъято 2 стихотворения националистического характера, исполненные рукописью ЛАСТАУСКАСА, порнографические снимки и много фотографий "хиппи". ЛАСТАУСКАС и ЕЛЬНИОНИС профилактированы, а за уголовное преступление осуждены.

Других враждебных проявлений в районах обслуживания в 1973 году не было.

В 1973 году райотделением от агентуры, доверенных лиц, из других подразделений КГБ республики и других источников было получено 19 сигналов. Из них 2 сигнала об изменнических намерениях (один не подтвердился, второй ещё в стадии проверки), 2 сигнала о незаконном хранении огнестрельного оружия, 6 сигналов об анти советских и националистических высказываниях, 2 сигнала об анти-

советских и националистических действиях отдельных лиц и 3 сигнала о проживании под чужими установочными данными. За это же время проверено 12 сигналов. Из них 2 сигнала в процессе проверок не подтвердились, по одному заведено ДОП (на ЛЕСНИКА М.С.), по двум сигналам информированы Тракайский и Шальчининский райкомы партии. 2 сигнала пересланы в другие органы КГБ для проверки на местах. 5 сигналов находятся в стадии проверки.

Райотделением КГБ в истекшем году проводилась определенная профилактическая работа. По первичным сигналам, полученным от агентуры, доверенных лиц или заявителей об идеологически вредных националистических или иных негативных проявлениях проводились профилактические мероприятия отдельных лиц. Всего было профилактировано 18 человек, в том числе 9 учащихся Электренайского ПТУ-39 и 2 учащихся средней школы. В основном все профилактики проводились в форме предупредительной беседы оперативных работников.

Райотделением учтено 397 человек, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, и до 700 человек, возвратившихся со спецпоселения. Каких-либо враждебных проявлений со стороны лиц данных категорий не зафиксировано.

НАЧАЛЬНИК ТРАКАЙСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР
майор-

Лазарев

Я.К.РАДИОНОВ